

贵州食品工程职业学院

创新推动产教融合走深走实

何兴发 刘丹 施辉相

5月23日,贵州两山天麻产业(集团)有限公司以“天麻开花节节高,匠心共筑中国梦”为主题举行产品及产业平台发布会,其系列产品矩阵和天麻项目集中亮相,现场签约金额逾1亿元。

这家扎根毕节的年轻企业,以天麻为支点,撬动起一场传统农业的现代化变革——从种源高地的科技突围,到全产业链的生态布局,再到乡村振兴的富民实践,一幅融合科技创新、生态保护与共同富裕的产业画卷正徐徐展开。

贵州两山天麻产业(集团)有限公司是由贵州食品工程职业学院、贵州八幺幺文旅(集团)有限公司、贵州毕节经济开发区产业投资有限公司共同成立的一家以天麻生产加工销售为主的企业。产品及产业平台的发布,标志着贵州食品工程职业学院在产教融合的长卷上又描绘出一幅令人瞩目的“职教新图景”。



↑贵州食品工程职业学院学生在东佑电子产业学院进行实训。 吴仪 摄



→制作天麻冻干片讲解实训现场。 姚源清 摄

“两逻辑”驱动构建融合体系

走进贵州两山天麻产业(集团)有限公司生产车间,机器轰鸣声不绝于耳。这个由贵州食品工程职业学院携手政府和企业共同打造的产教融合示范基地,正焕发出勃勃生机。“公司能取得现在的成绩,离不开贵州食品工程职业学院的大力支持。”该公司董事长汪健说。

贵州食品工程职业学院创新性提出“两逻辑”理论框架:即内在逻辑重点搞清楚谁来做产教融合、产教怎么融合、产教在哪里融合三个问题;外在逻辑搞清楚什么是产教融合、怎样深化产教融合、为谁深化产教融合三个问题。

该理论犹如为产教融合装上了“双引擎”。一方面,构建“六方融合”的“立交桥”模式,解决谁来做产教融合问题。主导产教融合的主体要素主要有政府、学校、企业,包括由此提供的政策、资源、人才、技术、资金、市场等

支撑要素。贵州食品工程职业学院将产教融合从“二元结构拓展到六元结构”,形成“政府+学校+企业+农户+金融+市场”的“六方融合”“立交桥”模式,提高了产教融合发展的支撑度和可实现度。

另一方面,借鉴德国“双元制”精髓,打造“七位一体”现代学徒制,实现教学方式从教室到车间、从理论到实践、从书本到实操、从知识到技能的有效转变。

该学院与贵州省东佑电子有限公司共建东佑电子产业学院,打造“产教融合校园工厂”。由贵州省东佑电子有限公司出资1000万元,建成校园工厂一个,包括两条电脑生产线。“和贵州食品工程职业学院的合作,打破了产教融合存在的物理空间阻隔、不可持续发展、产教相脱离三大现实难点。”贵州省东佑电子有限公司总经理周一鸣说。

5月16日,贵州食品工程职业学院

举行生态特色食品产业学院揭牌仪式,中科云(贵州)特色食品产业有限公司董事长李云表示,“生态特色食品产业学院的成立,标志着生态特色食品产业与职业教育开启了融合发展新篇章。我们将继续整合各方资源、发挥各方优势,加速推动科技成果转化落地,努力打造产学研用融合发展新标杆。”

贵州食品工程职业学院以产业学院为载体,打造产教融合“孵化器”,解决了在哪里开展产教融合的问题,通过成立黔菜学院、天麻产业学院、大健康产业学院、团餐产业学院、社区产业学院、东佑电子产业学院、乡村振兴电商产业学院、阿幼朵艺术学院等20余个产业学院,有效推动人才孵化、技术孵化、产业孵化。

外因是事物变化发展的条件,内因是事物变化发展的根本原因。该学院通过创造外部条件、激活内生动力,为职业教育与产业发展深度融合

注入新活力。

在创造产教融合外部条件方面,学院打出“组合拳”:坚持“三业联动”,依据产业需求精准调整专业结构,让招生、培养、就业紧密围绕产业链展开,确保产业、专业、就业高度适配,为校企合作筑牢根基;同时,推动“三链衔接”,以专业群构建人才链,使人才培养紧扣产业链需求,以创新链为引擎,形成产教融合有效闭环。此外,针对自身涉农工科职业院校特色,聚焦生态特色食品加工和服务乡村振兴,围绕乡村产业振兴“建链、补链、延链、强链”,推进与涉农企业合作,实现“三产融合”,补齐乡村振兴产业发展短板。

在激活产教融合内生动力上,该学院坚持“四个贴近”。贴近政府,围绕省政府主导的农业特色优势产业和乡村振兴支柱产业,深化产教融合,助力破解农产品深加工难题;贴近产业,围绕产业办专业、促就业,明确人才培养方向;贴近市场,按照市场规律和需求推动产教融合,提升产品与市场的匹配度;贴近百姓,以人民为中心,将服务乡村振兴作为出发点和落脚点。

每周五的“技能提升日”是贵州食品工程职业学院最热闹的日子,在学校的各大实训基地,学生们或操作精密仪器,或学习食品加工工艺,或参与产品研发,忙得不亦乐乎。

贵州食品工程职业学院全面实施产教融合“十项协同”战略,通过校企双主体深度合作,构建从招生到就业的全链条育人体系,为破解“人才培养供给侧”与“产业发展需求侧”不匹配难题提供了创新方案。

在招生环节,该学院与企业紧密合作,围绕企业对技能人才的具体需求,共同开展招生方案论证。通过深入调研企业岗位需求和人才规格,制订科学合理的招生计划,这一举措从源头上确保了人才培养与产业发展的紧密结合,为后续的人才培养奠定了坚实基础。

专业建设是人才培养的核心。校企双方紧紧围绕产业发展需求,尤其是合作企业的产业发展方向,共同开展专业论证。结合行业发展趋势和企业实际需求,制定专业建设方案,及时调整和优化专业设置,提高专业与产业发展的贴近度,使培养出的学生能够更好地适应市场需求。

师资队伍是人才培养的关键。该学院实行校企“双导师”制,合作企业选派经验丰富的企业导师进校开展教学,特别是在实训、实习环节给予学生专业指导;同时,学校也选派教师到企业兼职,参与企业实践,提升教师的实践能力和教学水平。校企共同培养“双师型”教师,为技能型人才的培养提供了有力的师资保障。

在课程建设方面,校企双方在专业建设基础上,共同参与课程体系设计与论证。邀请企业专家参与课程开发,确保课程体系符合产业发展需要,学院还创新性地设立每周五为“技能提升日”,要求学生深入实训基地、实习基地、就业基地,开展实践教学或社会实践活动,注重培养学生的创新思维和实践能力。

教材是教学的重要依据。校企双方根据专业建设和人才培养方案,共同编写校本教材。教材内容紧密结合企业生产实际,融入行业最新技术和标准,使教材更具有实用性和针对性,有效提升了教材与产业发展的贴近度。

贵州食品工程职业学院深入实施“两率一高”教学改革,确保50%以上的课程在实训基地开展,实验、实训设备利用率达80%以上。校企双方协同加强教学团队建设,共同开展教学研究,指导学生积极参加各类技能大赛,不断提高技能人才培养质量。

实训基地是培养学生实践能力的重要场所。校企双方共同对实训基地建设方案进行论证,根据企业技能型人才培养需求,合理规划实训基地的功能布局和设备配置,为学生提供良好的实训条件。并利用产业平台或产业学院资源优势,共同打造技能型实习基地。围绕产业发展需要,共同组织学生开展实习,让学生在真实的工作环境中锻炼技能,提升学生技能与就业岗位需求的匹配度,增强学生的就业竞争力。

按照产业、专业、就业“三业联动”工作思路,贵州食品工程职业学院紧紧围绕产业开展就业基地建设。将招生、培养、就业放到产业链上,实现人才培养与产业发展的无缝对接,为学生提供更多的就业机会和发展空间。

围绕产业发展,校企双方坚持深化科教融汇,以应用型科研为纽带,推动科研成果转化。将企业生产技术作为技能人才培养的生动教材和课堂,提升企业产品质量和品牌,实现产教深度融合。

产教融合不是简单的校企合作,而是教育链、人才链与产业链、创新链的有机衔接。贵州食品工程职业学院以“两逻辑、六要素、十协同”模式,书写了新时代产教融合的生动篇章。从课堂到车间,从实验室到产业链,学院在政府、企业、市场的协同联动中,探索出一条职业教育与区域经济共生共荣的发展路径。未来,这一模式将持续深化,为高质量发展提供可借鉴的“贵州经验”。

十协同 育人实现全链条覆盖



两山公司生产的天麻产品。 施辉相 摄



人才培养等多方面问题,为产教融合的深入推进提供了强大动力源泉。

贵州两山天麻产业(集团)有限公司这一合作项目就是“六个要素”协同发力的生动实践。在利益分配上,学校凭借其在天麻种植、加工等方面的研究成果转化,占股10%,不仅为学校带来了经济收益,更重要的是为学生提供了丰富的实习、实训和就业机会,让学生在实践中锻炼技能、增长才干,实现了人才培养与企业需求的无缝对接。

在利益分配方面,该模式充分体现了公平、合理、共赢的原则,实现了各尽所能,按需分配产教融合价值的目的。政府聚焦产业发展,通过产教融合推动产业升级和经济结构调整,解决GDP和税收问题,提升区域经济的综合竞争力;企业关注投资回报,通过参与产教融合获得先进技术、优秀人才和广阔市场,保障项目的顺利运营和企业的可持续发展;学校通过科研成果转化与人才培养,实现自身的社会价值和经济价值,提升学校的办学水平和声誉。

这种合理的利益联结机制,有效解决了政府产业发展、企业投资回报、学校人

“六要素”整合打造利益共同体

在职业教育与产业发展深度融合的浪潮中,如何让各方参与者都能“唱好戏”“得实惠”?贵州食品工程职业学院给出了精彩答案。

该学院积极探索创新,通过整合产教融合“六个要素”,搭建起高效协同的合作平台,形成科学合理的利益联结机制。成功调动政府、企业和学校产教融合积极性,为区域经济高质量发展和产业升级注入了强劲动力。

产教融合作为推动职业教育改革和产业创新发展的关键举措,离不开政府、企业和学校三方的紧密联动。这三方在产教融合进程中各自拥有独特的资源优势,而这些优势可精准概括为——政策、资源、人才、技术、资金、市场六大要素的优化组合。

政府在其中扮演着引领者和支持者的角色,通过制定一系列优惠政策、提供

依托人才和技术优势,开展人才培养、技术研发和社会服务;企业凭借资金和市场优势,推动项目落地、产品推广和产业升级。三方在合作中相互促进、共同发展,实现了资源共享、优势互补、互利共赢。

在利益分配方面,该模式充分体现了公平、合理、共赢的原则,实现了各尽所能,按需分配产教融合价值的目的。政府聚焦产业发展,通过产教融合推动产业升级和经济结构调整,解决GDP和税收问题,提升区域经济的综合竞争力;企业关注投资回报,通过参与产教融合获得先进技术、优秀人才和广阔市场,保障项目的顺利运营和企业的可持续发展;学校通过科研成果转化与人才培养,实现自身的社会价值和经济价值,提升学校的办学水平和声誉。

这种合理的利益联结机制,有效解决了政府产业发展、企业投资回报、学校人